

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Терешниковой Натальи Демьяновны на**  
**тему «Факторы становления личности в региональном культурном**  
**пространстве: на примере Забайкалья», представленной на соискание**  
**ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13.**  
**Философская антропология, философия культуры**

Диссертационное исследование Н. Д. Терешниковой, посвященное влиянию факторов пространства региональной культуры на личность, актуально в современных условиях усиления столкновения и противостояния локального и глобального, интеграции и дезинтеграции, культурного и цивилизационного. Эти процессы интенсифицировались в связи с актуализацией проблематики культурных трансформаций, в результате которых представители различных культур по-разному реагировали на изменения, демонстрируя, что личность взаимодействует, реагирует и трансформируется благодаря влиянию конкретных условий региональной культуры.

Прежде всего, необходимо указать, что работа Н. Д. Терешниковой развивает такое перспективное направление современных исследований, как феномен формирующейся личности, представляемой в современных исследованиях в качестве многозначного и многоаспектного феномена. По мнению докторанта, сущность личности представляет собой совокупность социальных явлений, входящих в систему «жизненного мира», выявляемого посредством общечеловеческих и индивидуальных характеристик, определяемых региональной культурой, и субъективными основаниями каждой личности. Представленный соискателем факторный анализ показал, что формирование и становление личности происходит под влиянием факторов, среди которых наибольшее влияние оказывают ценности, нормы, способствующие гуманизации общества и возвышению человека. Как показало исследование, нормы и ценностные представления прививаются человеку посредством воспитания и воздействия культуры, являющейся основой становления личности. В качестве факторов культуры выступают конкретные условия, которые создают «пространство культуры», с которым человек вступает в экзистенциальные отношения. Важно отметить, что анализ, проведенный автором, касался не только теоретических аспектов, но и практических особенностей, которые обосновывают влияние факторов региональной культуры в Забайкалье. Однако здесь возникает вопрос, на который в автореферате мы внятного ответа не обнаружили. Что же дает Забайкалью российско-китайско-монгольское приграничье, какие особенности личности рождаются именно в связи с влиянием этого пространства?

Необходимо отметить, что данный вопрос носит дискуссионный характер, и он не влияет на общую оценку диссертации. По нашему мнению, исследование Н. Д. Терешниковой «Факторы становления личности в

региональном культурном пространстве: на примере Забайкалья» отличается новизной, самостоятельностью, вносит существенный вклад в развитие представлений философии культуры о влиянии регионального пространства на личность и таким образом, соответствует требованиям и положениям ВАК и может быть представлено на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры».

Рецензент:

Буковская

Наталья Васильевна

доцент, канд. филос. наук,

доцент кафедры политологии

факультета исторических и политических наук

Томского государственного университета

«1» декабря 2020 г.

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Национальный исследовательский Томский государственный университет»  
Адрес: 634050, Томская область, г. Томск, пр. Ленина, 36  
<http://www.tsu.ru>  
e-mail: [rector@tsu.ru](mailto:rector@tsu.ru)  
Телефон: 8(382-2) 529-585, факс: 8(382-2) 529-585

